Обобщение педагогического опыта преподавателя
ГБПОУ РМ «Саранский государственный промышленно – экономический колледж»

Овчинниковой Натальи Дмитриевны
Овчинникова Н.Д. 08.06.1979 г.р. в 2001 году окончила МГУ им. Н.П. Огарева по специальности «Математика» с присвоением квалификации «Математик. Преподаватель по специальности «Математика».
С 2002 года работает в Саранском государственном  промышленно – экономическом колледже преподавателем специальных дисциплин информационного цикла.
Главной целью педагогической концепции Овчинниковой Н.Д. является развитие ценностного, познавательного и коммуникативного потенциала личности каждого студента. 

Общий стаж работы – 16 лет, педагогический стаж – 16 лет. В своей педагогической деятельности применяет различные методы обучения и информационно-коммуникационные технологии:

· создание учебных материалов и средств контроля знаний с помощью системы дистанционного обучения Moodle; применение дистанционных методов в обучении, воспитании студентов и взаимодействии с их родителями;
· организация учебно - воспитательного процесса с применением интерактивной панели Newline;

· подбор и создание дополнительного информационного, иллюстративного, презентационного и видео материала, с помощью компьютерного, фото и видео оборудования, Интернет-ресурсов;

· создание и демонстрация мультимедийных презентаций с помощью программы и интерактивной доски SMART NoteBook10;

· обобщение и обмен педагогическим опытом, участие в онлайн – семинарах, конференциях, конкурсах, вебинарах в сетевых образовательных сообществах: «Я Учитель», «Polymedia», «NSportal» (социальная сеть работников образования), «Я Классс», «Просвещение», «Информио», «Педагог 13Ру» и др.;
· создание электронных учебников и использование их на занятиях по преподаваемым предметам.
Овчинникова Н.Д. в течение всего периода работы и по настоящее время является куратором учебной группы, имеет три выпуска. Она всегда старается сплотить коллектив группы, нацелить студентов на плодотворную и успешную учебную деятельность, осуществляет качественный воспитательный процесс.

За аттестуемый период Овчинниковой Н.Д. реализовывались программы обучения по следующим дисциплинам: «Информатика и ИКТ», «Информационные технологии», «Технология разработки программного обеспечения», «Инструментальные средства разработки программного обеспечения», «Web - программирование», «Основы проектирования автоматизированных информационных систем». Педагог проводит занятия на высоком методическом уровне с применением современных средств  обучения, умело сочетая теоретический и практический материал, закрепляя знания студентов в ходе практических занятий.
          Результатом профессиональной деятельности по дисциплинам  за последние 3 года является положительная динамика качества успеваемости.

За время работы Овчинниковой Н.Д. разработаны рабочие программы с внешней рецензией по  преподаваемым ею дисциплинам.
Наталья Дмитриевна активно ведет научно – исследовательскую деятельность, за аттестационный период возглавляла Центр информационных технологий в обучении в колледже.
С целью повышения профессионального уровня Овчинникова Н.Д. систематически посещает занятия своих коллег, изучает научную и практическую литературу, участвует в научных мероприятиях разного уровня, регулярно проходит курсы повышения квалификации.
Овчинникова Н.Д. ежегодно проводит внеклассные мероприятия и открытые уроки по преподаваемым дисциплинам, принимает участие в ежегодной выставке творческих работ студентов и преподавателей СГПЭК, мероприятиях предметно-цикловой комиссии,  выступает на педагогических советах, собрании методического объединения колледжа. Является экспертом Республиканского чемпионата Абилимпикс, участником  Экспертного Совета Временной комиссии по развитию информационного общества Совета Федерации, приняла участие в Общественном обсуждении концепции формата образовательных мероприятий «Единый урок». Кроме учебной и воспитательной деятельности, преподаватель ведет профориентационную работу.
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Тема: Применение электронных учебников в современном образовательном процессе.
Актуальность: В настоящее время существует острая потребность в разработке новых подходов и совершенствования существующих общедидактических, лингвистических и методических основ повышения качества образовательного процесса. Использование электронных учебных пособий может среди прочего способствовать развитию современного образования, сделать процесс обучения более интенсивным, эффективным и приближенным к индивидуальным особенностям обучаемого.
Электронный учебник (ЭУ) является учебным средством нового типа, в котором объединены педагогические и компьютерные технологии. Электронные учебники, как и печатные издания, предназначены для предоставления новых знаний, однако процесс восприятия новой информации при работе с электронным учебником идет в более интенсивном и активном режиме.

Цель технологии: Электронные учебные пособия расширяют представления, способствуют развитию и углублению имеющихся знаний, обеспечивают доступ обучаемых к дополнительной информации и предназначены для обеспечения углублённого изучения дисциплины. Разработка и практическое применение электронных учебников в системе среднего специального и профессионального образования способствует более глубокому соответствию уровня подготовленности обучаемых требованиям государственного стандарта. В системе среднего специального и профессионального образования целью использования электронных учебников по специальным дисциплинам являются: автоматизация таких видов учебной деятельности как поиск, сбор, хранение, анализ, обработка и передача соответствующей информации; автоматизация обработки результатов лабораторного эксперимента; автоматизация расчетов и других информационных обработок в процессе выполнения практических заданий и дипломных работ; оперативное взаимодействие между участниками учебного процесса; имитация и моделирование работы сложных объектов, протекания различных явлений и технологических процессов в реальном, ускоренном или замедленном масштабах времени; подготовка к будущей профессиональной деятельности с помощью тренинга в предметной виртуальной среде; автоматизация контроля результатов учебной деятельности.
На основании ГОСТ 7.60-2003, ГОСТ 7.83-2001,  ГОСТ Р 53620-2009, ГОСТ Р 52653-2006, ГОСТ Р 52657-2006 и с учетом ФГОС нового поколения  определим электронный учебник как учебное электронное издание, содержащее системное и полное изложение учебного предмета (дисциплины) в соответствии с образовательной программой, поддерживающее основные звенья дидактического цикла процесса обучения, являющееся основным компонентом индивидуализированной активно-деятельностной образовательной среды, официально допущенное в качестве данного вида издания.

Другие источники под ЭУ понимают учебное издание в электронном виде, которое содержит структурированный и систематизированный материал, используемый студентами в учебном процессе для освоения новых профессиональных и общих компетенций; он характеризуется логичностью изложения, высоким техническим оснащением и высоким уровнем художественного исполнения. 

Процесс создания и внедрения современных электронных учебников идет во всем мире; многие страны уже начали использовать электронные учебники в образовательной практике. Так, с 2007 г. в Южной Корее действует программа «Электронный  учебник», в рамках которой разработана и применяется виртуальная интерактивная книга «Virtual interactive ubiquitous book» – 3D-учебник с использованием так называемой «дополненной реальности» (Augmented Reality), предполагающей сочетание изображений реальных объектов и дополняющей их текстовой или иной информации и, тем самым, повышающей усвоение материала. Результаты эксперимента показали, что успеваемость обучающихся в целом повысилась на 30%, наиболее значительное улучшение показали учащиеся с самой низкой успеваемостью. Правительство Южной Кореи планирует полностью отказаться от бумажных учебников.

ЭУ  может рассматриваться в качестве альтернативы традиционному бумажному учебнику и быть  основным компонентом информационно-образовательной среды (ИОС), ориентированной на осуществление образовательного процесса на основе информационно-коммуникационных технологий и на применение современных форм и методов обучения. 

Независимо от способа реализации ЭУ представляет собой новый уровень подачи учебного материала за счет:

1. Гипертекста - многообразия систем связей между фрагментами учебного материала (в конечном итоге обеспечивающего семантическое единство курса в рамках предметной области), включая глоссарий и справочный аппарат.
2. Мультимедиа - использования эффективных средств представления учебного материала (реалистичного или синтезированного).
3. Интерактивности (включая виртуальный практикум), позволяющей осуществить ознакомление и тренинг по выполнению действий и формированию предусмотренных компетенций.
4. Самоконтроля знаний и навыков.
5. Системы поиска информации, обеспечивающей удобство работы с курсом.

Функциональная структура ЭУ в соответствии с его назначением в образовательном процессе содержит  следующие компоненты:

1. Основной материал, обеспечивающий изложение основного содержания учебного предмета. Содержание основного материала определяется ФГОС и примерной программой по предмету для данного уровня и ступени образования. Основной материал может быть представлен в гипертекстовой и мультимедийной форме. Визуальный ряд может быть представлен реалистическими графическими изображениями изучаемых предметов, процессов, явлений и синтезированными объектами статической и динамической графики. Возможны замена / дублирование текстовых описаний изучаемых объектов соответствующими видеофрагментами, анимациями, моделями, аудиозаписями.
2. Дополнительный материал, связанный с основным материалом четкой системой навигации и служащий для расширения и углубления базовых знаний, полученных при изучении основного материала. Содержание и объем дополнительного материала определяется авторским коллективом, разрабатывающим ЭУ, с целью расширения или углубления содержания, зафиксированного в ФГОС и примерной программе по предмету, реализации авторских подходов к формированию знаний, умений и способов деятельности, развития, воспитания и социализации учащихся. В качестве дополнительного материала могут использоваться справочные, познавательные и научно-популярные материалы (в т. ч. фрагменты литературных произведений, фрагменты популярных научных статей и публикаций, исторические документы, фрагменты научно-популярных фильмов, анимации скрытых процессов и явлений и пр.).
3. Пояснительные тексты,  сопровождающие ключевые термины основного материала, все графические изображения, не являющиеся элементами оформления, важные смысловые фрагменты сложных графических изображений, формулы.
4. Аппарат организации усвоения учебного материала, в общем случае включающий  моделирующий, закрепляющий и контрольный компоненты. С учетом специфики изучаемого предмета в состав ЭУ включаются интерактивные объекты для тренировки, самоконтроля и контроля; могут быть включены инструментальные программные средства (виртуальные лаборатории, ленты времени, интерактивные карты, конструктивные творческие среды). Содержащиеся в ЭУ задания, предполагающие автоматическую проверку результатов обучения, должны исключать возможность неоднозначного ответа. В ЭУ аппарат организации усвоения  может быть дополнен инструментарием для осуществления сбора и хранения статистической информации о результатах продвижения по учебному материалу,  выполнения практических заданий и контрольных тестов.
5. Навигационный аппарат (оглавление, сигналы-символы, алфавитный, именной и тематический указатели, пользовательские закладки / заметки и т.д.),  обеспечивающий быстрый поиск информации, мгновенный переход к нужной главе и параграфу, отражающий связи между основным и дополнительным учебным материалом, а также позволяющий пользователю фиксировать свое положение в образовательном пространстве ЭУ.

Преимущества и недостатки электронного учебника по сравнению с традиционным: 

1. В электронном учебнике, в отличие от печатного, информация может быть представлена сразу несколькими способами: в виде текста, звука, анимации, видео и графики, что существенно повышает запоминание новой формации. Из психологических исследований известно, что при аудиовосприятии усваивается только 12% информации, при визуальном – около 25%, а при аудиовизуальном – до 65% информации. Отсюда вывод: использование современных возможностей мультимедиа в электронном учебнике позволяет оптимизировать процесс восприятия информации путем воздействия на разные центры головного мозга. Кроме того, только в электронном учебнике можно показать в динамике изучаемые объекты, используя эффекты анимации, интерактивные модели, диаграммы и схемы. Что, естественно, влияет на эмоциональное восприятие учебного материала, а также повышает мотивацию обучающегося к изучению предмета.

2. Простота  и  объективность  контроля  знаний.
3. Возможность получения практических навыков.
4. Возможность индивидуального подхода.
5. Возможность обновления ресурса электронного учебника.
6. Автоматизация учебного процесса.
7. Увеличение скорости предоставления образовательной услуги.
8. Полнота передаваемой информации.

9. Мобильность.
10. Адекватность уровню развития современных научных знаний.
11. Преподаватель выступает не в роли распространителя информации (как это традиционно принято), а в роли консультанта, советчика, иногда даже коллеги обучаемого.

К  недостаткам  электронного  учебника  можно  отнести:

1. Плохую  физиологичность  дисплея  как  средства  восприятия  информации  (восприятие  с  экрана  текстовой  информации  гораздо  менее  удобно  и  менее  эффективно,  чем  чтение  обычной  книги). 

2. Необходимость  использования  специального  оборудования  и  программ  для  работы  с  электронными  пособиями.  Не  смотря  на  повсеместное  использование  компьютеров  и  прочих  гаджетов,  к  сожалению,  не  всех  есть  возможность  их  приобрести.
3. Электронные  учебники,  как  новые  средства  обучения,  многие  воспринимают  с  недоверием,  считая,  что  они  не  способны  заменить  обычных  занятий.
Можно  выделить  3  основных  режима  работы  электронного  учебника:  обучение  без  проверки;  обучение  с  проверкой,  при  котором  в  конце  каждой  главы  (параграфа)  студенту  предлагается  ответить  на  несколько  вопросов,  позволяющих  определить  степень  усвоения  материала;  тестовый  контроль,  предназначенный  для  итогового  контроля  знаний  с  выставлением  оценки.  

Как и в создании любых сложных систем, при подготовке электронного учебника решающим для успеха является талант и мастерство авторов. Тем не менее, существуют устоявшиеся формы электронных учебников, точнее, конструктивных элементов, из которых может быть построен учебник.

Тест. Внешне, это простейшая форма электронного учебника. Основную сложность составляет подбор и формулировка вопросов, а также интерпретация ответов на вопросы. Хороший тест позволяет получить объективную картину знаний, умений и навыков, которыми владеет учащийся в определенной предметной области.

Энциклопедия. Это базовая форма электронного учебника. На содержательном уровне термин энциклопедия означает, что информация, сконцентрированная в электронном учебнике, должна быть полной и даже избыточной по отношению к стандартам образования.

Задачник. Задачник в электронном учебнике наиболее естественно осуществляет функцию обучения. Учащийся получает учебную информацию, которая необходима для решения конкретной задачи. Главная проблема – подбор задач, перекрывающих весь теоретический материал.

Креативная среда. Современные электронные учебники должны обеспечивать творческую работу учащегося с объектами изучения и с моделями систем взаимодействующих объектов. Именно творческая работа, лучше в рамках проекта, сформулированного преподавателем, способствует формированию и закреплению комплекса навыков и умений у учащегося. Креативная среда позволяет организовать коллективную работу учащихся над проектом.

Авторская среда. Электронный учебник должен быть адаптируем к учебному процессу. То есть позволять учитывать особенности конкретного ОУ, конкретной специальности, конкретного студента. Для этого необходима соответствующая авторская среда. Такая среда, например, обеспечивает включение дополнительных материалов в электронную энциклопедию, позволяет пополнять задачник, готовить раздаточные материалы и методические пособия по предмету. Фактически, это подобие инструмента, с помощью которого создается сам электронный учебник.

Невербальная среда. Традиционно электронные учебники вербальны по своей природе. Они излагают теорию в текстовой или графической форме. Это является наследием полиграфических изданий. Но в электронном учебнике возможно реализовать методический прием "делай как я". Такая среда наделяет электронный учебник чертами живого учителя.

Основные этапы разработки электронного учебника:
1. Выбор источников.
2. Разработка оглавления и перечня понятий.
3. Переработка текстов в модули по разделам.
4. Реализация гипертекста в электронной форме.
5. Разработка компьютерной поддержки.
6. Отбор материала для мультимедийного воплощения.
7. Разработка звукового сопровождения.
8. Реализация звукового сопровождения.
9. Подготовка материала для визуализации.
10. Визуализация материала.
 Подводя итоги, можно ответить на важные вопросы: кому и зачем нужен электронный учебник?

для самостоятельной работы учащихся:
· облегчает понимание изучаемого материала за счет иных, нежели в печатной учебной литературе, способов подачи материала: индуктивный подход, воздействие на слуховую и эмоциональную память и т.п.;

· допускает адаптацию в соответствии с потребностями учащегося, уровнем его подготовки, интеллектуальными возможностями и амбициями;

· освобождает от громоздких вычислений и преобразований, позволяя сосредоточиться на сути предмета, рассмотреть большее количество примеров и решить больше задач;

· предоставляет возможности для самопроверки на всех этапах работы;

· выполняет роль наставника, предоставляя неограниченное количество разъяснений, повторений, подсказок и прочее.

на практических занятиях:
· позволяет преподавателю проводить занятие в форме самостоятельной работы за компьютерами, оставляя за собой роль руководителя и консультанта;

· позволяет преподавателю с помощью компьютера быстро и эффективно контролировать знания учащихся, задавать содержание и уровень;

· позволяет использовать компьютерную поддержку для решения большего количества задач, освобождает время для анализа полученных решений и их графической интерпретации.

кроме того электронный учебник:
· позволяет выносить на лекции и практические занятия материл по собственному усмотрению, возможно, меньший по объему, но наиболее существенный по содержанию, оставляя для самостоятельной работы с ЭУ то, что оказалось вне рамок аудиторных занятий;

· позволяет оптимизировать соотношение количества и содержания примеров и задач, рассматриваемых в аудитории и задаваемых на дом;

· позволяет индивидуализировать работу со студентами, особенно в части, касающейся домашних заданий и контрольных мероприятий.

Средства создания электронных учебников можно разделить на группы:

· языки программирования;

· средства мультимедиа;

· гипертекстовые и гипермедиа средства;

· специальные программные средства создания электронных учебников.

Рассмотрим несколько специальных программ для создания электронных учебников.

eBooksWriter LITE. Простая в эксплуатации программа с достаточным количеством функций. С её помощью создают книги не только для персональных компьютеров, но и для мобильных устройств. eBooksWriter LITE имеет простой визуальный редактор, подходящий как для начинающего, так и для продвинутого пользователя. К сожалению бесплатная версия LITE может создавать электронные учебники только размером до 1 мб, что соответствует примерно 20 страницам. В версиях pro и gold допустимый размер книг гораздо больший: до 260000 страниц.

eBook Maestro - универсальное средство создания электронных журналов, пособий, отчётов, презентаций, опросников, книг и т.п. С помощью данного продукта в пособие могут быть включены файлы разных типов: HTML страницы, VB и Java скрипты, звуковые, графические и видео файлы и многие другие.

С помощью eBook Maestro можно вставлять в книгу ссылки на ресурс в Интернете, публиковать адрес электронной почты, а также создавать иконки. Элементами окна книги могут быть такие кнопки, как «Домашняя страница», «Поиск» и другие. Можно задавать им свои названия на русском и английском языках. Максимальное число файлов для одной книги в версии FREE – 500, в то время как в версиях STANDARD и PRO их неограниченное количество.

ChmBookCreator – это простой в использовании продукт, который из обычных файлов htm, txt, doc и rtf создаст электронное пособие, которое будет выглядеть как обычная раскрытая книга на бумажном носителе. С помощью ChmBookCreator можно создать хорошо структурированный электронный учебник.

Недостатки:

- в CHM файлах нет ни скроллинга, ни закладок.

- медленная обработка файлов *.doc.

TurboSite. Бесплатная программа для создания сайтов и электронных учебников. Можно создать HTML-сайт или электронный учебник с поддержкой комментариев, формы обратной связи, вставки видео-файлов и JavaScript-тестов и другими возможностями. Программа очень проста в обращении, не требует знания языков программирования и разметки текста.

Недостатки:

- возможность некорректного отображения материала в разных браузерах;

- в структуре создаваемого электронного учебника все разделы будут одного уровня.

TurboSite - это отличное решение для тех, кто никогда не создавал электронные пособия или учебники. 

Электронное пособие создастся в формате html, но при этом не понадобится изучать язык HTML. 
Программа российской компании «ГиперМетод» - eAuthor (электронный автор). Это простая программа, с помощью которой можно создать электронный учебник с мудьтимедийными возможностями. Другими словами, Вы можете добавить содержимое любого формата при создании электронного учебника. Электронный учебник eAuthor позволяет также создавать задания в тестовой форме различных типов – с выбором одного или нескольких ответов (множественный выбор), дополнения (ввод значения), соответствия, последовательности (упорядочивания), а также такой тип заданий в тестовой форме как классификация. Кроме того, Вы можете легко добавить глоссарий при создании электронного учебника. Можно скачать демо вресию с ограниченим в 30 дней и 100 элементов дерева бесплатную полнофункциональную версию eAuthor 3.3.

CourseLab, точнее с его бесплатной версией 2.4. Эта программа также позволит Вам создать электронный учебник бесплатно без дополнительных профессиональных навыков программирования. В этом разделе подробно разбираются вопросы создания слайдов в электронном учебнике CourseLab, добавлении мультимедийных файлов, заданий в тестовой форме (множественного выбора, установления соответствия, последовательности, дополнения и т.д.). Несомненное достоинство данной программы – использование логики программы PowerPoint, а также добавление программированных объектов.

KompoZer - это визуальный (WYSIWYG) HTML- редактор с открытым исходным кодом, основанный на Nvu. Очень часто его рассматривают как неофициальный, с исправленными ошибками, релиз Nvu.  KompoZer основан на движке Gecko от Mozilla, а значит, представляет из себя лёгкую, быструю и надёжную программу, прекрасно поддерживающую все современные веб-стандарты и сопровождающуюся широким сообществом разработчиков. Поддерживает русский язык. 

Teach Book Lite - это система разработки электронных учебников высокого уровня. Совершенно не имея навыков программирования, пользователь сможет разрабатывать пособия с мощным интерфейсом и широкими мультимедийными возможностями. Основной особенностью Teach Book Lite является "демократичность" в создании интерфейса. Пользователь сам решает, по какому принципу будет работать будущий учебник.

Из  всего  вышесказанного  можно  сделать  вывод,  что  электронные  учебники  обладают  практической  ценностью.  Они  способны  не  только  предоставлять  информацию  разнообразными  способами,  но  так  же  дают  больше  возможностей  для  самостоятельной  работы.  Поэтому  грамотно  созданный  электронный  учебник  может  стать  ключевым  звеном  в  технологиях  информационного  обучения,  повышая  конкурентоспособность  специалистов  XXI  века.

Мы стоим в самом начале использования электронных учебников, и они безусловно полезны тем, что позволяют  оптимизировать  образовательный  процесс  и  повысить  качество  подготовки  специалистов. 

Конечно, ошибочно думать, что электронный учебник будет панацеей от всех бед, существующих в образовании. Но некоторые существующие проблемы он все-таки решит. Следует учитывать, что электронные учебники должны решать две главные задачи: обеспечивать эффективное усвоение учебного материала обучаемым и облегчить труд преподавателя.  Кроме того, важно помнить, что никакой электронный учебник не сможет заменить личность педагога.
Использованные источники:
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10. Баркова Е. Е. ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ ЭЛЕКТРОННЫХ УЧЕБНИКОВ И ИХ МЕСТО В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ // Научное сообщество студентов XXI столетия. ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ: сб. ст. по мат. XXXVII междунар. студ. науч.  - практ. конф. № 10(37). URL: http://sibac.info/archive/ guman/10(37).pdf.
Приложение
Пример электронного учебника по дисциплине

«Теория государства и права»

(ЭУ создан студентом под руководством Овчинниковой Н.Д.)
Инструментальные средства:

· Язык разметки HTML.
· Каскадные таблицы стилей CSS.
· Язык программирования Java Script.
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Kaskaas Hayka MMEeT CBO/i NPEAMET U3yUeHNs, KOTOPbI MPEACTAB/AET COBOV BLIACNEHHYIO A/1A MCCIEAOBAHIA UaCTL OBbEKTa HayKH

OBbeKTom Obuieli TeopHM NPaBa ABNSOTCA ABA OBLIECTBEHHLIX PEHOMEHE - FOCYAAPCTEO M MPABO. BMECTE C Tem rOCYAaPCTEO 1 NMPABO BHICTYNaIoT
OBLEKTOM U3yueHNA APYTMX OBILECTBEHHO-TIOMMTUUECKIX HAYK: OAMTOIOTMW, UCTOPUY TOCYABPCTEA W MIPAB3, NCTOPUM MOMTUUECKVIX U MPABOBHIX
YueHMY, GMAOCOPUM MPaBa 1 COUMONOTM NPaBa. OAHAKO YKA3aHHBIE HAyKMn MMEIOT COBCTBEHHBI IPEAMET W3yueris. OBLLaA TeopWA NPasa B oTaNuMe
OT ApyrVX HayK U3yuaeT FOCYAAPCTEO W NPaBO & NONMTUKO-NPABOBOM (JOPMAMUECKOM) aCMeKTe 1 & MeHbIueli CTeneH KacaeTca GUAOCOdCKNX,
NO/MTONOTMYECKYAX U COLVOIOTHUECKIX CTOPOH,

TPAAVLMOHHO NPaBOBeA! BKIIOUAIOT B NPEAMET TeOpYM FOCYAAPCTBa U NPaBa HauBoee OBLLMe 3aKOHOMEPHOCTH BOHUKHOBEHYA, PassHT 1t
YHKLMOHMPOBaHNA TOCYABPCTEA 1 NPAEA, A TaKKe CCTEMY OCHOBHBIX OHATUY HOPUCTPYACHLIMY. 1PV STOM OAHY YUEHBIE MPEAATaIOT OTPaHAUUTECA
W3y UEHVIEM 33KOHOMEPHOCTEVi BOSHUKHOBEHMS, GYHKUVOHMPOBAHIA W PASBNTVR TOCYAAPCTBa KaK MEXBHUSMA rOCYAAPCTEEHHOI BAACTH, @ NPaBa - KaK
cucremsl npagossix Hopw (HeawiGaiino MN.E. Baeaenve & obiuyio Teopuio rocyaapcrea v npasa. - Kues, 1971. C. 27 u en). Jipyre skitouaror &
NPEAMETHYHO 0BAACTE NPABONO3HAHNA GMIOCOPCKOE OCMBIC/IEHME MIPABOBOI ACHICTEUTENBHOCTH, CIELNGUUECKYE 3AKOHOMEPHOCTI

GYHKLVOHNPOBaHYS NPABOBLIX ABNEHN 1 Hauboee OBILIME NPEACTABAEHNA O CUCTeMe NPABOBLIX HayK

TpU TaKOM NOAXOAE YTPAUMBAETCA PasTPaHUUEHIE PUIOCOGUM NPaBa, B PAMKX KOTOPOVi OCMBICIMBAETCA MPABO KaK TAKOBOE U €70 OTAMUME O 3aKOHa;
TeopUY Npasa, NPEAMETOM KOTOPOI BLICTYNAET NOATUBHOE NPAEO, @ TAKXKE SHUMKIONEAMN NPasa, NPEAMETHYIO 0BAACTh KOTOPOW COCTABARIOT
CBEAEHUA © KOPUAMUECKYIX HAYKEX W KOPMAMUECKVIX KATETOPWSX. B TOi CEAZY BMIOTHE OMIPABAAHHLIM ABMFIETCA MHEHYE, UTO TEOPYA NPasa Kak
fOpMANECKas AOTMATIKA OCHOBHOE BHUMAHVE AOMKHA YACNATH TEXHIKO-HOPMAMUECKOI CTOPOHE NPaBa, Tak Kak Hanpas/ieHa Ha MOATOTOBKY 1OPUCTOB-
NPaKTUKOE.

B NOCIEAHYE FOABI OTUETAMED MPOCIEXBAIOTCA ABE TEHASHLIM: NIEPEAR BLIPAXAETCA B CTPEMAEHIY OBBEAMHNTL & PamKkax obiueil Teopuu npasa
NPOBAEMbI QUAOCOGUN MPaBa, COLMONIOTMN NPaBa 1 CTIeUVaNEHO-topUANUECKoT Teopun (C.C. Anekcees, B.B. Jlasapes); BTOpas NPOSBAETCA B NOMbITKAX
pasMexeBaTL TEOpHIO OCYAaPCTBa 1 TEOPUIO NPaBa B CBA3N C TeM, UTO FOCYAaPCTBOBEAEHME 1t NPABOBE/CHUE IMEIOT Paskble OB BeKTH! MCCneA0BaHMA
(PX. Juswuwy, Ab. Berrepos  apyrie)

OBe TeHAeHLUM AB/IRKOTCA NIOKA3ATEIEM TEOPETUUECKYX MIOUCKOS, CEWAETENBCTEYHOILAX O TOM, UTO COAEPXaHME MPEAMETa HayKy BO MHOTOM 3aBUCHT OT
NaPaAVITMBI HaYUHOTO MBILIEHNS, KOTOPAs MPEAMONATAET HE TONBKO OBBLEKTUBHOCTS, HO 1 CYBbEKTUBHbIE IPEANIOUTEHNS.

TpeACTaBeHHbIE BIMNAALI Ha PEAMET OBLIEV TEOPYM NPABA UMEIOT KaK CWIbHBIE, Tak 1 C1aBkie CTOPOHSI. LUIMPOKYA MOAXOA CIOCOBCTEYeT uHTerpaLy
3HAHWIA O FOCYAAPCTEE W NPABE, HO NPV 3TOM BEAET K CMEIEHYO PASHBIX 110 CBOEV CyTH MPaBOBLIX HayK. AV depeHLIMPOBaHHEIA NOAXOA AdeT
BO3MOXHOCTS YT/ly6UTE NOSHABATENbHSIE MPOLIECCH Y BLIACANTS HOBbIE HANPABAEHYA NPABONOHAHVA. BUECTE C TeM HEAOCTATOUHBIA YueT
B3aMMOAEVCTENA TOCYABPCTEA 1 NIPABA, OAHOCTOPOHHHIA TEXHUKO-IOPMANUECKITE MOAXOA K NPaBY CrIocoBHbI OBEAHNTE NPABONO3HaHME, NPUBECTH K
APOBNEHUIO TEOPUY 11 TEM CaMBIM K MCUE3HOBEHMIO 060GILaoLLeli NPaBOBOi HayKit - OBLLeli Teopyy Npasa.

TPeACTaBeHHbIE BIMNAAL! Ha IPEAMET OBLIEV TEOPYM MPABA UMEIOT KaK CWIbHBIE, Tak 1 C1aBkie CTOPOHSI. LUIMPOKYA MOAXOA CIOCOBCTBYeT uHTerpaLy
3HAHWIA O FOCYAAPCTEE W NPABE, HO NPV 3TOM BEAET K CMEIEHYO PASHBIX 110 CBOEV CyTH MPaBOBLIX HayK. AV depeHLIMPOBaHHEIA NOAXOA AdeT
BO3MOXHOCTS YT/ly6UTE NOSHABATENbHSIE MPOLIECCH Y BLIACANTS HOBbIE HANPABAEHYA NPABONOHAHVA. BUECTE C TeM HEAOCTATOUHBIA YueT
B3aMMOAEVCTENA TOCYABPCTEA 1 NIPABA, OAHOCTOPOHHHIA TEXHUKO-IOPMANUECKITE MOAXOA K NPaBY CrIocoBHbI OBEAHNTE NPABONO3HaHME, NPUBECTH K
APOBNEHUIO TEOPUY 11 TeM CaMBIM K MCUE3HOBEHUIO 060ILaoLLeli NPaBOBOi HayKil - OBLLeli Teopyy npasa.
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1.1. C nosuuyy o6uema pesynsTaT TonKoBaHUs GiBaeT:
2) GyKBa/bHIV, OTPAHNUTENLHBIV, PACWIVPUTENBHBIT;
6) pacumpuTensHbI;
B) NPOTMBOpeUaLIMIE MPUHUMNAM NPaBa
) OrpaHMUMTENbHBI.
2.2. Mpasomeproe noseaenme - 310:
2) NOBEAEHME, COOTHOCALEECH C NPAHLMNAMM HOPM NPaBa;
6) NoBeAeHYE, COCTOALIEE B UCTIONLIOBAHYN CYGBEKTUEHBIX NIPAB, PEATNEALINA KOTOPLIX HEXENATENLHALIA OBILECTES;
B)OTKAOHAIOLIEECA MOBEAEHME, HE COTMACYHOILEECH C OBILECTEEHHBIMI HOPMAMH.
3.3. Mpasosoii HUrMANsM - 570:
2) OTPULLAHUE KPUANUECKYX HOPM NpPaBa;
6) XenaHue 3aKt0UATE A0TOBOP;
B) HESHAHVE COASPXAHNA 3aKOHE]
) HOPMBI MOpa/ 1 NPaBa;
4.4, Cucrema npasa - sto:
2) COBOKYMHOCTS KOPUAMUECKYX HOPM 1 NIPAEOBKIX UHCTUTYTOB;
6) oTHOWeHMe K Npasy;
6) HOMBI MOpanV;
) HOpMbI 3THKeTa.
5.5. MpoGen & npase - 310
) ‘nycToTa’ B 3aKoHOAATENbCTEE]
6) oTcyrcTame saronosok BHIMA;
B) TexHMUECKME OWMBKY;
) HETPAMOTHBI TEKCT 3aKOHa.
6. 6. Konnusun Hopw - sto:
2) NPOTMBOPEUMA MEXAY OPUANUECKAMI HOPMAMH;
6) Gopsba 3a npasosyio uaer;
B) PasHbIe MHEHUA YUEHBIX-KOPUCTOB;
) HETPAMOTHBI TEKCT 3aKOHa.
7.7. Metop npagosoro perynuposanys - s1o:
2) METOA NIOATOTOBKM TPYAOBOTO KOHTPaKTa;
6) CrcTeMa cNocoBOB 1 NPUEMOB NPABOBOTO PeryANPOBaHNA:
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